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MAGYARORSZÁG HÍVÁSA: A KÁRPÁTALJAI MAGYAROK 
ÁTTELEPÜLÉSÉNEK OKAI
Kulcsszavak: kárpátaljai magyarság; elvándorlás; anyaország; identitás; kiváltó okok

Édesapám részéről emigrált kárpátaljai magyar család gyermeke vagyok, ezért fiatal 
korom óta részét képezi életemnek az „igazi” hazától való elszakadni kényszerülés 
tapasztalata apukámon keresztül, mely a korom előrehaladtával egyre mélyebben 
kezdett el foglalkozni, ezért a család történetét megismerve kíváncsi lettem más sor-
stársak, családok történeteire is. Így született meg bennem a motiváció arra, hogy 
az 1991-től napjainkig tartó időszakban áttelepült kárpátaljai magyarok történetét 
vizsgálva kiderítsem, melyek azok az okok, amik miatt megannyi magyar elhagyni 
kényszerült Kárpátalját az említett időszakban, illetve az anyaországba való átköltö-
zés milyen hatással van az egyénre, a közösségre, és hogy ezen okok között megfi-
gyelhető-e bármilyen egységes tendencia. 

A témához nyúlva óhatatlanul is előtérbe került a kettős identitás kérdése is: a 
kisebbségben élő magyarok vajon otthon lehetnek-e bárhol is a világban, vagy míg 
szülőföldjükön – mely az ukrán állam része – „külföldiek”, „magyarok”, addig itthon 
az anyaországban „kárpátaljaiak”? Vajon igazi otthonának tudja-e tekinteni az átte-
lepült kárpátaljai magyarság azt az anyaországi települést, melyet 20, 30, vagy akár 
40 év Kárpátalján töltött idő után új otthonául választ? A letelepedés helyszínének 
kiválasztásakor mi játszott nagyobb szerepet? Közelben lévő ismerősök? Munka
lehetőségek? Hogyan jelenik meg a kettős identitás a Kárpátaljáról átköltözött 
magyarok körében? Az anyaországi közösség hogyan viszonyul hozzájuk? Többek 
között ezen kérdések azok, melyek szorosan nem kapcsolódnak kutatásom témá-
jához, azonban úgy gondolom, hogy annak megértéséhez elengedhetetlen foglal-
koznom dolgozatomban ezen felvetésekkel is.
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A MÁLENKIJ ROBOT CSONGORI VONATKOZÁSAI. 
SZOVJET TÁBOROK CSONGORI FOGLYAI A MAGYAR 
NEMZETI LEVÉLTÁR ADATBÁZISAINAK TÜKRÉBEN
Kulcsszavak: Málenkij robot; Csongor; Magyar Nemzeti Levéltár onlina adatbázisai; 204; 
elhurcolások

2024 novemberében 80 éve volt, hogy a szovjet megszálló szervek kényszermunka-
táborokba hurcolták a kárpátaljai magyar férfilakosság színe-javát. A civil elhurcolta-
kon kívül fegyveres szolgálatot teljesítők ezrei kerültek szovjet hadifogolytáborokba. 
A  téma kutathatósága a Szovjetunió fennállásának évtizedei alatt tabusítva volt, 
a kutathatóvá válás kezdetétől fogva, 1989-től úgy a témával foglalkozó történészek, 
mint a kárpátaljai magyar érdekvédelmi szervezetek elsődleges feladatul fogalmaz-
ták meg a szovjet fogságba esett személyek számának meghatározását. Mindeddig 
azonban csak részleges, főleg a lágerekben meghalt személyek névjegyzékét sikerült 
összeállítani.

A  szovjet táborok magyar foglyainak feltérképezésében új kutatási lehetőséget 
teremtett az Orosz Állami Hadilevéltártól a Magyar Nemzeti Levéltárhoz 2019-ben 
átkerült 681 955, a Szovjetunióban a második világháború idején hadifogolyként vagy 
internáltként számon tartott személyek kartonja. A kartonok a feldolgozást követően, 
2021-ben a Magyar Nemzeti Levéltár online felületén elérhetővé váltak és megszületett 
a Szovjet táborok magyar foglyai című adatbázis. Ezen kívül szintén nagy jelentőséggel 
bír egy korábban keletkezett adatbázis, melynek létrejötte az 1990-es évek végére és 
a 2000-es évek elejére vezethető vissza, amikor az Orosz Föderáció átadott Magyaror-
szágnak egy 66281 nevet tartalmazó táblázatot, amelyben a szovjet-hadifogoly és inter-
nálótáborokban meghalt magyar emberek névsora található, és amelynek összeállítása 
a HM Hadtörténeti Intézet és Múzeum munkatársaihoz köthető. Ezen adatbázisokban 
számos kárpátaljai – azon belül a csongori – foglyok kartonjai, adatai is megtalálhatóak.

Az általam végzett kutatás célja a Magyar Nemzeti Levéltár online adatbázisában 
található csongori foglyok adatainak a kigyűjtése, egy minél teljesebb és pontosabb 
névsor létrehozása, illetve az elhurcolások csongori vonatkozásainak minél teljesebb 
feltárása. Mivel a túlélőket már nincs lehetőség megkérdezni, ezért a kutatás során 
interjúk készültek az érintett családtagokkal, akik a hazatért foglyoktól, „első kézből” 
értesültek a fogságba esés körülményeiről, a lágerekben eltöltött időszakról.

Összességében, a kutatás eredményeképp az eddigi legteljesebb listát sikerült 
összeállítani a csongori foglyokra vonatkozóan, mely 204 nevet tartalmaz. A tanul-
mányban ezen személyek szovjet fogságra vonatkozó adatainak elemzése található, 
illetve az elhurcolások – a málenkij robot – helyi vonatkozásai kerülnek bemutatásra.
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